

# 《市区室外全民健身设施管理办法》明年2月实施 新建改建小区必配公共健身设施

昨天,南通市政府召开新闻发布会,对南通出台的《市区室外全民健身设施管理办法》(以下简称《办法》)进行了政策解读,该《办法》强化了部门协调监督机制,明确了新建小区公共健身设施建设标准,将于2024年2月1日起正式实施。那么,目前我市市区室外全民健身设施的建设情况究竟如何?其主要内容有哪些方面?相关亮点特色又是什么?记者就此采访了市体育局相关负责同志。

## 我市人均体育场地面积已超4m<sup>2</sup>

近年来,全市体育工作紧紧围绕以人民为中心的发展理念,致力构建更高水平的全民健身公共服务体系,大力加强体育公园、嵌入式球场、健身步道和全民健身路径建设等,仅今年全市就新增体育场地面积259万平方米,全市人均体育场地面积已超4平方米,室外全民健身设施管护压力进一步增大。

2016年,市政府发布了《南通市市区室外体育健身器材管理办法》(通政规(2016)2号),自该办法施行以来,在市区全民健身管理工作中发挥了显著作用,实现规划、建设、管护、更新有序衔接,确保每个环节都有责任人,让老百姓能够安全、便利地开展健身活动。

据悉,新《办法》是2016年规章的“升级版”,将于2024年2月1日实施。“新出台的《办法》,将进一步明确市各相关部门、各级政府及区体育行政管理部门和接受单位的职责,实现科学合理的规划、保质保量的建设、责任明确的管护、逐步有序的更新,确保每个环节职责明确、责任落实,让老百姓科学健身更安全、科学健身更便利,从而进一步提升科学健身的获得感和幸福感。”南通市体育局局长江华表示。

## 新《办法》内容共有十三条

《办法》明确,室外全民健身设施指免费向公众开放用于开展体育健身活动的公益性室外健身器材及场地,包括但

不限于足球场、篮球场、门球场、全民健身路径等。

本次新出台的《办法》共十三条,明确了各级政府(管委会)、市体育部门、区体育部门和乡镇(街道)等器材管理单位的主要职责以及室外体育场地的面积要求和体育器材的质量要求,压实各级政府(管委会)在规划建设、资金保障方面的主体责任,明确体育部门监督管理职责。

同时,也明确各单位及个人在室外体育健身器材设施建设、管理、维护、使用过程中,违反本办法有关规定所应当承担的后果。

## 改扩建小区必配公共健身设施

“新的《办法》要求具体明确,亮点特色鲜明,对大力构建更高水平的全民健身公共服务体系,广泛开展全民健身活动有着积极作用。”南通市体育局群体处处长徐锋表示。

据介绍,新《办法》首先强化了部门协调监督机制。《办法》明确,“市、区人民政府(市直属园区管委会)应当将室外全民健身设施建设纳入国民经济和社会发展规划及国土空间规划,建立健全工作协调、监督机制,落实经费保障”,同时明确,“教育、财政、自然资源和规划、住房和城乡建设、行政审批等主管部门应当按照各自职责,做好室外全民健身设施管理相关工作。”《办法》还要求,“室外全民健身设施的选址和建设,应当符合国家有关规定。教育、财政、自然资源和规划、住房和城乡建设、行政审批、体育等主管部门应当加强指导,涉及相关审批手续的依法及时办理。”

其次,《办法》明确了新建小区建设标准。《办法》规定,“新建居民住宅区应当按照室内人均建筑面积不低于0.1平方米或室外人均用地不低于0.3平方米的标准规划建设公共健身设施,在确定新建居住区地块规划条件时予以明确,纳入施工图纸审查,并与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用。改建和扩建居民住宅区,应当按照国家有关规定规划和建设相应的公共健身设施。” 本报记者李波



## 爱心食堂

昨天,如皋市如城街道安定社区的“邻里爱心食堂”,60岁以上的老年人正在享用午餐。第二批主题教育开展以来,如皋市如城街道着力聚焦老年人就餐难题,大力推进社区“老年食堂”建设工程,并对六十岁以上老人提供补贴政策,让老人们在家门口就能吃上美味实惠的“爱心餐”。

CFP供图

## 如皋市公安局刑警大队法医技术中队指导员何得元: 找寻“证据之王” 用科技维护正义



他是如皋公安DNA实验室的“定海神针”,从警16年参与破获百余起重大刑事案件,3000余份鉴定文书无一差错。他就是如皋市公安局刑警大队法医技术中队指导员何得元。

2007年,毕业于中国医科大学法医学专业的何得元加入如皋公安刑警队伍,从事现场法医工作。经过近5年磨砺,2012年年初,如皋市公安局党委将一个光荣而艰巨的任务交给了何得元,转岗筹备组建DNA实验室。

作为苏中地区首家县级公安机关DNA实验室,没有成熟的管理经验可以借鉴,何得元只能摸着石头过河,数年如一日废寝忘食。从手工操作到南通地区首家实现全自动提取DNA,从最初的2人小组到4警1辅的优秀团队,在何得元的带领下,如皋公安DNA实验室获评“全国三级DNA实验室”,迈步走在南通县(市、区)最前列。

DNA,新生代“证据之王”,定案的铁证。实验室里没有大小案件之分,更快破大案、更多破小案是何得元的信条。身高近一米九的他,虽然身材魁梧,但心细如发,不断尝试新方法,攻克了一个个疑难复杂案件,成长为行业专家。2013年,如皋市区发生一起抢劫金

店案件,嫌疑人具有极强的反侦查意识,作案时全副武装,作案时间极短,且现场没有得到有效保护。何得元迎难而上,从犯罪嫌疑人遗留在现场的作案工具入手,彻夜研究,反复尝试,最终揪出犯罪嫌疑人。2016年6月,如皋农村地区发生一起杀人案,各种侦查手段短时间不能获得有价值线索,何得元连续72小时不眠不休,不断挖掘DNA数据线索,为摸排小组提供了准确的排查范围,并通过DNA认定犯罪嫌疑人。2020年,如皋城区发生一起“百万黄金被窃案”,何得元连续奋战,明确嫌疑人身份后,又投入DNA证据搜集检验工作,连续检验物证1600余项,创下罕见的个案检验纪录。

验尸、验伤的法医,帮助寻亲的“圆梦人”,两种看似毫不相关的工作,却在何得元身上完美融合。

2022年6月,山东省平邑县彭某来到如皋磨头派出所请求寻找亲人,提供的信息却十分有限。何得元通过DNA比对发现崇川区观音山的韩某疑似有亲缘关系,随后驱车70多公里来到韩某工作地了解情况,通过采集DNA样本,确认彭某与韩某为同胞兄弟,帮助失散了52年的兄弟实现“团圆梦”。

帮助流浪汉回到四川老家,为河南群众王某找到失散多年的亲人,帮助河南来如皋工作的陈女士找到亲生父母……自上级部署开展“团圆行动”工作以来,何得元已累计帮助7名寻亲者找到家人。

张亮 南宮軒

## 呼吸道传染病高发期如何戴口罩

### 市疾控中心印发最新指引

**晚报讯** 昨天上午,南通市疾控中心召开新闻发布会,解读国家疾控局制定印发的《预防呼吸道传染病公众佩戴口罩指引(2023年版)》,指导公众科学规范佩戴口罩,防控多种呼吸道传染病传播,有效保护公众健康。

市疾控中心急性传染病防制科主管医师陆荣荣指出,目前呼吸道传染病的常见病原有新冠病毒、流感病毒、肺炎支原体、呼吸道合胞病毒等,主要通过呼吸道飞沫、吸入带有病原体的气溶胶或密切接触等途径传播。“科学佩戴口罩是预防呼吸道传染病的有效措施。”

陆荣荣介绍,应佩戴口罩的情形或场景主要有以下四类,包括存在呼吸道传染病传播风险的情形,如新冠病毒感染、流感、肺炎支原体感染等呼吸道传染病感染者或有相关症状者前往室内公共场所或与其他人员近距离接触(距离小于1米)时应佩戴口罩;处于感染风险较高的情形或场景,例如前往医疗机构就

诊、陪诊时;防止外来人员将疫情输入重点机构的情形或场景,如在呼吸道传染病高发期间,外来人员进入养老机构、社会福利机构、托幼机构等脆弱人群集中场所时应佩戴口罩;防止公共服务人员将疫情输入重点机构的情形或场景,在呼吸道传染病高发期间,养老机构、社会福利机构及托幼机构、学校等重点机构的公共服务人员,在工作期间应佩戴口罩,保护重点人群免受感染。

对于建议不佩戴口罩的情形或场景,陆荣荣也做了简单介绍,包括进行体育锻炼时;处于感染风险较低的情形或场景时,例如在露天广场、公园等室外场所;部分不适合佩戴口罩的人群,例如3岁及以下婴幼儿。

根据指引提示,陆荣荣建议呼吸道传染病患者或呼吸道传染病症状者佩戴N95或KN95等颗粒物防护口罩(无呼吸阀)或医用防护口罩,其他人员佩戴一次性使用医用口罩或医用外科口罩;儿童选用儿童卫生防护口罩。 见习记者朱颖亮